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1. INTRODUCCIÓN 
El presente estudio hace referencia al comportamiento de los jóvenes paraguayos en cuanto 
al consumo de sustancias licitas e ilícitas, el resultado del mismo es un gran esfuerzo realizado 
por la gestión de la Ministra actual, para así contar con estudios de rigor científico que puedan 
servir de base para la toma de decisiones y planes de políticas públicas nacionales a fin de 
afrontar de manera eficaz y eficiente el problema. -
Debemos de tener en cuenta que el consumo sigue avanzando y es una problemática social 
con un impacto desfavorable no solo a nivel de salud, sino educacional, se ven afectadas la 
calidad de vida de los habitantes y más en los grupos vulnerables que son las etapas de la niñez 
y la adolescencia.
Desde el punto de vista social parece que todas medidas tomadas no son suficientes a fin de 
contrarrestar la problemática, teniendo en cuenta que se ha multiplicado la oferta tanto en 
cantidad y variedad, por lo que van apareciendo más sustancias. Hay que tener en cuenta 
que la puerta de entrada a las sustancias ilícitas para muchos adolescentes y jóvenes, la abre 
el consumo de alcohol y el tabaco, dentro de este escenario de sustancias licitas aparece el 
vapeador con sus diferentes esencias, inclusive como lo vamos a ver en este estudio el mismo 
se encuentra por encima del tabaco, en cuanto al consumo, son socialmente aceptadas y de 
fácil acceso, no solo por el costo sino de los lugares de expendio o venta de los mismos. Si bien 
existen normativas legales al respecto sobre la prohibición de ventas de dichas sustancias las 
mismas son totalmente vulnerables por el nulo control.-
Todos los hallazgos realizados en el presente estudio confirman lo que ya hemos acotado 
anteriormente que prevalece el consumo de alcohol y el vapeador en la mayor parte de los 
jóvenes, sin obviar la presencia de otras sustancias pero ya ilícitas y de más difícil acceso.-
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PRESENTACIÓN DE LOS RESULTADOS
Descripción sociodemográfico:
El diseño sociodemográfico facilita a la investigación las características sociales de la población 
estudiada, a través de un conjunto de indicadores.
Para esta investigación se ha tenido la participación de jóvenes escolarizados de instituciones 
educativas de gestión pública, privada y subvencionada.
En este estudio fueron encuestados estudiantes del turno mañana, tarde y noche del 8vo grado 
de la Educación Escolar Básica, 1º y 3º curso de la Educación Media, que comprenden las edades 
aproximadas de 12 a 17 años y más.

En el presente gráfico notamos que el 54,9% corresponde a la participación de las mujeres en la 
encuesta y el 45,1% corresponde a los del sexo masculino.
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En el presente gráfico podemos notar que el 54,7% de las instituciones educativas a las 
que tuvimos acceso fueron públicos y el 31,3% del sector privado y solo el 14,1% de carácter 
subvencionado. Esto obedece a que en los departamentos que hemos realizado la encuesta 
en los cursos o grados correspondientes existen más instituciones de carácter público.
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En el siguiente cuadro podemos notar la distribución de la población escolar según el rango de 
edad y la ciudad que le corresponde. En la ciudad de Caacupé el 5,5% de la población escolar fue 
encuestada; Fram el 3,0%; Capiatá el 22, 4; Pedro Juan Caballero 11,2%; Ciudad del Este 13,1%; 
Encarnación 13,4%; Pilar 5,4%; Atyrá 2,6%; Yby Yaú 3,9%; Horqueta 8,9% y Concepción 10,5%. La 
población escolar encuestada era la que estaba al momento de realización de la misma.

CONSUMO DE BEBIDAS ALCOHÓLICAS
Prevalencia del Consumo de Bebidas Alcohólicas, en estudiantes, según sexo y total

El 50,2% de las estudiantes mujeres señalan haber probado bebidas alcohólicas alguna vez en su 
vida y 49,8% lo hicieron los hombres.
El 29,7% de los varones habrían consumido bebidas alcohólicas en el último año y 27,8% lo hicieron 
las mujeres.
El 27,6% de los estudiantes del sexo masculino habrían consumido bebidas alcohólicas en el último 
mes y 24,3% lo hicieron las del sexo femenino.

Incidencia del consumo de bebidas alcohólicas, en estudiantes, según sexo y total

El 29,6% de las estudiantes femeninas han señalado que han probado alcohol durante el año y el 
22,7% que lo probo durante el mes en relación al mes que hemos realizado la encuesta. En tanto 
en los varones el 31,8% ha señalado haber probado alcohol durante el año y el 25,5%, reconoce 
haber probado durante el mes.

Prevalencia  de consumo de Bebidas alcohólicas, en estudiantes, según grado/curso

En el octavo grado el 40,3% de los encuestados ha consumido bebidas alcohólicas alguna vez en 
su vida, 21,4% en el último año, mientras el 11,9% lo realizaron este último mes.  
Primer C. afirma en un porcentaje de 62,7% haber consumido alguna vez en su vida. Seguidamente 
el 42,7% este año, y en el último mes el 26,4%. 
Tercer C. menciona que 71,5% de los encuestados han consumidos alcohol alguna vez en su vida, 
mientras tanto el 56,9% en el último año y el 38,4% este último mes.

Sexo
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Masculino 49,8 29,7 27,6

Femenino 50,2 27,8 24,3

Total 58,0 57,4 29,8

Sexo Vida Año Mes

Octavo 40,3 21,4 11,9

Primer C. 62,7 42,7 26,4

Tercer C. 71,5 56,9 38,4

Sexo
Incidencia 

Año
Incidencia 

Mes

Masculino 31,8 25,5

Femenino 29,6 22,7

Total 30,7 24,1
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Prevalencia de consumo de Bebidas Alcohólicas, en estudiantes, según grupo etáreo

Los estudiantes de 14 años afirman en 40,7% haber probado alguna vez en su vida, 21,9% en 
el último año y el 13,8% este último mes. Los encuestados de 15 a 16 años han referido que 
el 61,8% ha consumido bebidas alcohólicas este año. Seguidamente el 27,1% el último mes. 
Mientras tanto los jóvenes de 17 años y más en un porcentaje mayor de 70,8% han probado el 
alcohol alguna vez en su vida, el 52,1% en el último año y el 31,6% este último mes.

CONSUMO DE TABACO
Prevalencia de consumo de tabaco, en estudiantes, según sexo y total

El 7,1% de los estudiantes encuestados han referido consumo de tabaco alguna vez en la vida, 
el 2,3% fumo la sustancia en el último año y el 0,7 en el último mes.
Las mujeres encuestadas han mencionado en un 6,0% haber consumido tabaco alguna vez en 
la vida, mientras que en el último año refieren el 2,4% y el 1,2% en el último mes.
En total tenemos un porcentaje de 13,1% en cuanto a la prevalencia de vida, el 4,7% este último 
año por último 1,2% este último mes.

Incidencia del consumo de tabaco, en estudiantes, según sexo y total

Según los datos obtenidos el 2,1% de los estudiantes masculinos encuestados han consumido 
tabaco el último año y el 0,6% este último año. Mientras tanto el 2,0% de las femeninas han 
tenido relación con el tabaco este último año y el 0,5% este mes. 
Los datos arrojan un porcentaje total del 2,05% de consumo este año y el 0,6% de incidencia 
en el último mes.

Sexo
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Masculino 7,1 2,3 0,7

Femenino 6,0 2,4 0,5

Total 13,1 4,7 1,2

Sexo Vida Año Mes

Hasta 14 años 40,7 21,9 13,8

de 15 a 16 años 61,8 41,5 27,1

de 17 años y más 70,8 52,1 31,6

Sexo
Incidencia 

Año
Incidencia 

Mes

Masculino 2,1 0,6

Femenino 2,0 0,5

Total 2,5 0,6
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Prevalencia  de consumo de tabaco, en estudiantes, según grado/curso

En el octavo grado el 8,7% de los encuestados ha consumido tabaco alguna vez en su vida, 2,3% en 
el último año, mientras el 0,9% lo realizaron este último mes.  
Primer C. afirma en un porcentaje de 12,4% haber consumido alguna vez en su vida. Seguidamente 
el 9,7% este año, y en el último mes el 3,7%. 
Tercer C. menciona que 18,1% de los encuestados han consumido tabaco alguna vez en su vida, 
mientras tanto el 12,5% en el último año y el 6,1% este último mes.

Prevalencia de consumo de tabaco, en estudiantes, según grupo etáreo

Los estudiantes de 14 años afirman en 9,2% haber probado alguna vez en su vida, 6,8% en el 
último año y el 1,1% este último mes. Los encuestados de 15 a 16 años han referido que el 18,7% 
ha consumido tabaco alguna vez en su vida y el 10,3% este año. Seguidamente el 4,5% el último 
mes. Mientras tanto los jóvenes de 17 años y más en un porcentaje mayor de 22,4% han probado el 
consumo de tabaco alguna vez en su vida, el 15,1% en el último año y el 7,6% este último mes.

CIGARRILLO ELECTRONICO (VAPER)
Prevalencia de consumo de cigarrillo electrónico (vaper), en estudiantes, según sexo y total

Grado / Curso
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Octavo 8,7 2,3 0,9

Primer C. 12,4 9,7 3,7

Tercer C. 18,1 12,5 6,1

Grupo etáreo 
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Hasta 14 años 9,2 6,8 1,1

Hasta 14 años 18,7 10,3 4,5

de 17 años y mas… 22,4 15,1 7,6

Según los datos obtenidos el 21,3% de los estudiantes masculinos encuestados han consumido el 
cigarrillo eléctrico (vaper), alguna vez en su vida, mientras el 11,7% este último año. Seguidamente 
el 9,2% este último mes.
El 21,0% de las femeninas han tenido relación con el cigarrillo eléctrico (vaper) alguna vez en su 
vida, el último año 11,0% de las estudiantes y el 0,5% este mes. 
Los datos arrojan un porcentaje del 42,5% de consumo alguna vez en su vida y el 22,7% de 
prevalencia en el último año y 15,9% de este mes.

Sexo
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Masculino 21,3 11,7 9,2

Femenino 21,2 11,0 6,7

Total 42,5 22,7 15,9
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Grado / Curso
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Octavo 10,9 6,3 2,1

Primer C. 21,4 10,5 5,6

Tercer C. 31,2 14,3 8,3

Grupo etáreo
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Hasta 14 a 9,8 6,1 1,8

de 15 a 16 a 19,4 9,3 4,7

de 17 a… 29,6 11,3 7,6

Incidencia del consumo de tabaco, en estudiantes, según sexo y total

Según los datos obtenidos el 9,8% de los estudiantes masculinos encuestados han consumido 
tabaco el último año y el 6,4% este último mes. Mientras tanto el 9,2% de las femeninas han 
tenido relación con el tabaco este último año y el 4,9% este mes. 
Los datos arrojan un porcentaje total del 9,5% de consumo este año y el 576% de incidencia en 
el último mes.

Prevalencia  de consumo de cigarrillo electrónico (vaper), en estudiantes, según 
grado/curso

En el octavo grado el 10,9% de los encuestados ha consumido el cigarrillo eléctrico (vaper) 
alguna vez en su vida, 6,3% en el último año, mientras el 2,1% lo realizaron este último mes.  
Primer C. afirma en un porcentaje de 21,4% haber consumido alguna vez en su vida. 
Seguidamente el 10,5% este año, y en el último mes el 5,6%. 
Tercer C. menciona que 71,5% de los encuestados han consumido el cigarrillo eléctrico (vaper) 
alguna vez en su vida, mientras tanto el 14,3% en el último año y el 8,3% este último mes.

Prevalencia de consumo de cigarrillo electrónico (vaper), en estudiantes, según 
grupo etáreo

Los estudiantes de 14 años afirman en 9,8% haber probado alguna vez en su vida el cigarrillo 
eléctrico, 6,1% en el último año y el 1,8% este último mes. Los encuestados de 15 a 16 años han 
referido que el 19,4% lo han consumido alguna vez en su vida. Seguidamente el 9,3% el último 
año y el 4,7% este último mes. Mientras tanto los jóvenes de 17 años y más en un porcentaje 
mayor de 29,6% han probado el consumo del cigarrillo eléctrico alguna vez en su vida, el 11,3% 
en el último año y el 7,6% este último mes.

Sexo
Incidencia 

Año
Incidencia 

Mes

Masculino 9,8 6,4

Femenino 9,2 4,9

Total 9,5 5,7
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CONSUMO DE TRANQUILIZANTES SIN 
RECETA MÉDICA

Prevalencia de Tranquilizantes sin receta médica en estudiantes, según sexo y total

Los estudiantes encuestados manifiestan el total de las tres prevalencias en 4,7%, 2,1% y 0,8% 
respectivamente.
En cuanto a los hombres encuestados escolarizados refieren haber consumido tranquilizantes sin 
receta médica alguna vez en la vida, 1,8%, el 0,9% en el último año y el 0,3% en el último mes.
En tanto, las mujeres encuestadas refieren haber consumido tranquilizantes sin receta médica 
alguna vez en la vida en un 2,9%, el 1,2% en el último año y el 0,8% en el último mes, de este cuadro 
notamos que existen un mayor consumo de tranquilizantes sin receta médica en las mujeres, 
siendo esta la de mayor porcentaje para las tres categorías.

Incidencia del consumo de tranquilizantes sin receta médica, en estudiantes, según sexo y 
total

Sexo
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Masculino 1,8 0,9 0,3

Femenino 2,9 1,2 0,8

Total 4,7 2,1 1,0

El 0,9% de los hombres escolarizados manifiestan haberse iniciado en el consumo de tranquilizantes 
sin receta médica durante el último año, mientras que 0,1% se inició por primera vez en el último 
mes previo al a realización de la encuesta.
El 1,1% lo que representa a mujeres escolarizadas manifiestan haber consumido tranquilizantes sin 
receta médica por primera vez durante el último año, mientras que el 0,5% dicen que lo hicieron 
en el último mes.
Las mujeres se iniciaron en mayor porcentaje, en tanto en el último año como en el último mes en 
comparación con los hombres.

Prevalencia  de consumo de tranquilizantes sin receta médica, en estudiantes, según 
grado/curso

Los estudiantes encuestados que asisten al octavo grado manifestaron en un 1,7% haber consumido 
tranquilizantes sin receta médica en algún momento de su vida, el 0,7% en el último año y el 0,3% 
en el último mes antes de la encuesta.
En el primero de la media, el 2,7% de los estudiantes encuestados señalaron consumo de 
tranquilizantes en alguna oportunidad de su vida, el 1,1% en el último año y el 0,7% en el mes previo 
al estudio.

Sexo
Incidencia 

Año
Incidencia 

Mes

Masculino 0,9 0,1

Femenino 1,1 0,5

Total 1,0 0,3

Grado / Curso
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Octavo 1,7 0,7 0,3

Primer C. 2,7 1,1 0,7

Tercer C. 3,5 1,9 0,9
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El 3,5 de los estudiantes encuestados que cursan el tercero de la media, señalan haber probado 
alguna vez en su vida, tranquilizantes sin receta médica, el 1,9% el último año y el 0,9% en el 
mes de la investigación.

Prevalencia de consumo de tranquilizantes sin receta médica, en estudiantes, 
según grupo etáreo

El 1,5% de los estudiantes encuestados de hasta 14 años han señalado consumo de 
tranquilizantes sin receta médica alguna vez en la vida, el 0,5% en el último año y el 0,2% en el 
último mes antes de la investigación.
Los estudiantes encuestados de 15 a 16 años, refieren en un 2,4% haber consumido esta 
sustancia en algún momento de su vida, el 0,9% en el último año y el 0,5% en el último mes.
De 17 años y más, son los estudiantes encuestados que han señalado en un 3,3% haber probado 
tranquilizantes sin receta médica alguna vez en su vida, el 1,5% en el último año y el 0,8% en el 
último mes.

CONSUMO DE ESTIMULANTES SIN RECETA 
MÉDICA

Prevalencia de consumo de estimulantes sin receta médica, en estudiantes, según 
sexo y total

Los estudiantes encuestados han referido en un 6,7% el consumo de estimulantes sin receta 
médica alguna vez en la vida, de ello el 2,8% continuaba con el consumo en el último año y el 
1,2% en el último mes.
Los hombres encuestados mencionaron el 4,0% corresponde al consumo de alguna vez en la 
vida, el 1,6% en el último año y el 0,7% en el último mes.
El 2,7% de las mujeres escolarizadas encuestadas señalaron haber consumido estimulantes sin 
receta médica, 1,1% durante el último año y 0,5% en el último mes.

Grupo etáreo
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Hasta 14 años 1,5 0,5 0,2

de 15 a 16 años 2,4 0,9 0,5

de 17 años y más… 3,3 1,5 0,8

Sexo 
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Masculino 4,0 1,6 0,7

Femenino 2,7 1,1 0,5

Total 6,7 2,8 1,2
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Incidencia del consumo de estimulantes sin receta médica, en estudiantes, según sexo y 
total

Sexo
Incidencia 

Año
Incidencia 

Mes

Masculino 2,6 1,1

Femenino 1,8 1,0

Total 2,2 1,1

El 2,6% de los hombres escolarizados manifiestan hacerse iniciado en el consumo de estimulantes 
sin receta médica durante el último año, mientras que el 1,1% se inició por primera vez en el último 
año.
El 1,8% de las mujeres que participaron de la encuesta manifiestan haber consumido estimulantes 
sin receta médica por primera vez durante el último año, mientras que el 1,1% por primera se 
iniciaron en el mes previo a la encuesta.
Los varones se iniciaron en mayor porcentaje en el último año y mes en comparación con las 
mujeres.

Prevalencia  de consumo de estimulantes sin receta médica, en estudiantes, según 
grado/curso

En el octavo grado con relación al consumo de estimulantes corresponde al 2,1% a prevalencia 
vida, el 1,1% a prevalencia año y el 0,4% a prevalencia mes.
En el primer curso de la media con relación al consumo de estimulantes corresponde al 2,3% a 
prevalencia vida, el 1,3% a prevalencia año y el 0,5% a prevalencia mes.
En el tercer curso de la media con relación al consumo de estimulantes corresponde al 2,5% a 
prevalencia vida, el 1,4% a prevalencia año y el 0,7% a prevalencia mes.

Prevalencia de consumo de estimulantes sin receta médica, en estudiantes, según 
grupo etáreo

Los estudiantes encuestados de hasta 14 años señalan en un 2,1% haber consumido estimulantes 
sin receta médica en algún momento de su vida, el 2,4% de los encuestados de 15 a 16 años y de 17 
años y más han referido la misma situación en un 2,6%.
Los estudiantes encuestados de 15 a 16 años señalan en un 2,4% haber consumido estimulantes 
sin receta médica por primera vez durante el último año, el 1,1% de los encuestados de 15 a 16 años 
y de 17 años y más han referido la misma situación en un 1,5%.
Los estudiantes encuestados de hasta 14 años señalan en un 0,4% haber consumido estimulantes 
sin receta en el mes de participar de la encuesta, el 0,5% de los encuestados de 15 a 16 años y de 17 
años y más han referido la misma situación en un 0,9%.

Grado / Curso
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Octavo 2,1 1,1 0,4

Primer C. 2,3 1,3 0,5

Tercer C. 2,5 1,4 0,7

Grupo etáreo 
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Hasta 14 años 2,1 1,3 0,4

de 15 a 16 años 2,4 1,1 0,5

de 17 años y más 2,6 1,5 0,9
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CONSUMO DE MARIHUANA
Prevalencia de consumo de marihuana, en estudiantes, según sexo y total

Sexo
Incidencia 

Año
Incidencia 

Mes

Masculino 3,9 1,8

Femenino 1,5 1,1

Total 2,7 1,5

Los jóvenes escolarizados encuestados han referido en un 8,0% en el consumo de marihuana 
alguna vez en la vida, el 6,0% continuaba con el consumo en el último año y el 3,3% en el último 
mes.
Los hombres encuestados mencionaron el 5,1% al consumo de marihuana alguna vez en la 
vida, el 4,2% en el último año y el 2,3% en el último mes.
En tanto, para las mujeres encuestadas el 2,9% corresponde al consumo de marihuana alguna 
vez en la vida, el 1,7% en el último año y el 1,0% en el último mes.

Incidencia del consumo de marihuana, en estudiantes, según sexo y total

El 3,9% de los hombres escolarizados manifiestan haberse iniciado en el consumo de 
marihuana durante el último año, mientras que el 1,8% se inició por primera vez en el mes 
previo a la realización de la encuesta.
El 1,5% de las mujeres escolarizadas manifiestan haber consumido marihuana por primera vez 
durante el último año, mientras 1,1% por primera vez se iniciaron en el último mes.
Los hombres se iniciaron en mayor porcentaje en el último año y en el último mes en 
comparación con las mujeres.

Prevalencia de consumo de marihuana, en estudiantes, según grado/curso

En el octavo grado con relación al consumo de marihuana el 2,4% corresponde a prevalencia 
vida, al 1,3% prevalencia año y 1,0% prevalencia mes.
En el primer curso de la media con relación al consumo de marihuana el 7,0% corresponde a 
prevalencia vida, al 4,5% prevalencia año y 2,9% prevalencia mes.
En el tercer curso de la media con relación al consumo de marihuana el 8,6% corresponde a 
prevalencia vida, al 5,5% prevalencia año y 3,3% prevalencia mes.

Grado / Curso
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Octavo 2,4 1,3 1,0

Primer C. 7,0 1,3 2,9

Tercer C. 8,6 5,5 3,3

Sexo 
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Masculino 5,1 4,2 2,3

Femenino 2,9 1,7 1,0

Total 8,0 6,0 3,3
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Prevalencia de consumo de marihuana, en estudiantes, según grupo etáreo 

Los estudiantes que participaron del estudio de hasta 14 años, manifiestan en un 2,6% consumo 
de marihuana en alguna oportunidad de la vida, el 1,2% en el último año y el 0,9% en el último mes.
Los estudiantes que participaron del estudio de 15 a 16 años, manifiestan en un 6,6% consumo de 
marihuana en alguna oportunidad de la vida, el 4,1% en el último año y el 2,7% en el último mes.
Los estudiantes que participaron del estudio de 17 años y más, manifiestan en un 8,4% consumo 
de marihuana en alguna oportunidad de la vida, el 5,5% en el último año y el 3,1% en el último mes.

CONSUMO DE COCAÍNA
Prevalencia de consumo de cocaína, en estudiantes, según sexo y total

Los hombres encuestados han señalado en un 1,2% haber consumido cocaína en algún momento 
de la vida, el 0,9% en el último año y en igual porcentaje en el último mes.
Con relación a las mujeres escolarizadas manifiestan en un 0,5% haber consumido alguna vez en 
la vida, el 0,4% en el último año y el 0,1% en el último mes. Por lo tanto, el total expuesto entre 
hombres y mujeres refieren que en un 1,7% el consumo de cocaína en algún momento de la vida, 
el 1,3% seguía consumiendo en el año y el 1,0% mantenía su consumo en el último mes antes del 
estudio.

Incidencia del consumo de cocaína, en estudiantes, según sexo y total

El 1,2% de los hombres escolarizados manifiestan haberse iniciado con la cocaína durante el último 
año y el 0,7% en el último mes previo a la realización de la encuesta.
Las mujeres encuestadas manifiestan en un 0,9% haber consumido por primera vez en el último 
año, y en el último mes manifiestan un 0,4%.
Los hombres se iniciaron en mayor porcentaje en el último año y en el último mes en comparación 
con las mujeres.

Grupo etáreo 
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Hasta 14 años 2,6 1,2 0,9

de 15 a 16 años 6,6 4,1 2,7

de 17 años y más 8,4 5,5 3,1

Sexo 
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Masculino 1,2 0,9 0,9

Femenino 0,5 0,4 0,1

Total 1,7 1,3 1,0

Sexo
Incidencia 

Año
Incidencia 

Mes

Masculino 1,2 0,7

Femenino 0,9 0,4

Total 1,1 0,6



P
R

E
V

A
LE

N
C

IA
 D

E
 C

O
N

S
U

M
O

 D
E

 D
R

O
G

A
S

17

Prevalencia  de consumo de cocaína, en estudiantes, según grado/curso

Los estudiantes del 8vo grado, manifestaron haber consumido cocaína alguna vez en un 1,1%, 
el 0,7% en el último año y el 0,5% en el último mes.
Los jóvenes estudiantes del 1er curso de la media, señalaron haber consumido cocaína alguna 
vez en un 2,2%, el 1,5% en el último año y el 0,7% en el último mes.
Los jóvenes escolarizados del 3er curso de la media, mencionaron haber consumido cocaína 
alguna vez en un 2,5%, el 1,7% en el último año y el 0,8% en el último mes.

Prevalencia de consumo de cocaína, en estudiantes, según grupo etáreo

El 1,1% de los estudiantes de hasta 14 años manifestaron haber consumido cocaína alguna vez 
en la vida, el 0,5% en el último año y 0,3% en el último mes.
El 1,6% de los estudiantes de 15 a 16 años manifestaron haber consumido cocaína alguna vez 
en la vida, el 1,0% en el último año y 0,4% en el último mes.
El 2,0% de los estudiantes de 17 años y más manifestaron haber consumido cocaína alguna vez 
en la vida, el 1,7% en el último año y 1,0% en el último mes.

CONSUMO DE COCAINA FUMABLE (PASTA 
BASE, CHESPI O CRACK)

Prevalencia de consumo de cocaína fumable, (pasta base, chespi o crack), en 
estudiantes, según sexo y total

El 1,0% de los encuestados del sexo masculino han señalado consumo de cocaína fumable 
en algún momento de la vida, el 0,8% en el último año y el 0,7 en el último mes. En tanto, las 
mujeres refieren en un 0,1% en algún momento de la vida. En tanto, el total expuesto entre 
varones y mujeres refieren en un 1,0% e consumo de la sustancia en alguna oportunidad de la 
vida, el 0,9% en el último año y 0,7 en el último mes.

Sexo 
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Masculino 1,0 0,8 0,7

Femenino 0,1 0,0 0,0

Total 1,0 0,9 0,7

Grado / Curso
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Octavo 1,1 0,7 0,5

Primer C. 2,2 1,5 0,7

Tercer C. 2,5 1,7 0,8

Grupo etáreo
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Hasta 14 años 1,1 0,5 0,3

de 15 a 16 años 1,6 1,0 0,4

de 17 años y más… 2,0 1,7 1,0
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Prevalencia de consumo de cocaína fumable, en estudiantes, según sexo y total

El 0,8% de los hombres escolarizados manifiestan haberse iniciado en el consumo de cocaína 
fumable durante el último año, mientras que el 0,7% se inició por primera vez en el ulmo mes previo 
a la realización de la encuesta.

CONSUMO DE ÉXTASIS
Prevalencia de consumo de éxtasis, en estudiantes, según sexo y total

El 0,8% de los encuestados hombres han señalado consumo de éxtasis en algún momento de la 
vida, el 0,5% en el último año y el 0,5% en el último mes.
En tanto las mujeres refieren en un 0,1% en el consumo de la sustancia en alguna oportunidad de 
la vida, y el 0,1% en el último año.
En total, el total entre hombres y mujeres el 0,9% en el consumo de la sustancia en algún momento 
de la vida, el 0,6% sigue consumiendo en el último año y el 0,5% en el último mes.

Incidencia del consumo éxtasis, en estudiantes, según sexo y total

El 0,5% de los hombres escolarizados manifiestan haberse iniciado en el consumo de éxtasis 
durante el último año, mientras que el 0,1% se inició por primera vez en el último mes previo a la 
realización de la encuesta.
El 0,1% de las estudiantes mujeres manifiestan haber consumido éxtasis por primera vez durante 
el último año.

Sexo Año Mes

Masculino 0,8 0,7

Femenino 0,0 0,7

Total 0,4 0,4

Sexo 
Prevalencia 

Vida
Prevalencia 

Año
Prevalencia 

Mes

Masculino 0,8 0,5 0,5

Femenino 0,1 0,1 0,0

Total 0,9 0,6 0,5

Sexo
Incidencia 

Año
Incidencia 

Mes

Masculino 0,5 0,3

Femenino 0,1 0,0

Total 0,3 0,2



P
R

E
V

A
LE

N
C

IA
 D

E
 C

O
N

S
U

M
O

 D
E

 D
R

O
G

A
S

19

EDAD DE INICIO

Alcohol Tabaco Vaper Marihuana Cocaína Chespi

13.8Sustancias 14.2 14.8 14.7 15 15.2

10

15

20

En el gráfico notamos que la edad de inicio o el primer contacto con la sustancia se da a los 13,8 
años de edad, a los 14,2 años para el tabaco, el vaper o cigarrillo electrónico manifiestan los 
jóvenes encuestados que su primer contacto con la sustancia fue a los 14,8 años.
De la misma manera manifiestan los jóvenes escolarizados la marihuana a los 14,7 años, la 
cocaína a los 15 años, seguido por el chespi a los 15,2 años de edad.
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